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MENSAGEM

Antes mundo era pequeno/ Porque Terra era grande/ Hoje mundo é muito grande/ Porque Terra

é pequena/ Do tamanho da antena parabolicamará/ Ê, volta do mundo, camará/ Ê, ê, mundo

dá volta, camará / Antes longe era distante/ Perto, só quando dava/ Quando muito, ali defronte/

E o horizonte acabava/ Hoje lá trás dos montes, de casa, camará / Ê, volta do mundo, camará

/ Ê, ê, mundo dá volta, camará / De jangada leva uma eternidade/ De saveiro leva uma encarnação/

Pela onda luminosa/ Leva o tempo de um raio/ Tempo que levava Rosa/ Pra aprumar

o balaio/ Quando sentia que o balaio ia escorregar/ Ê, volta do mundo, camará / Ê, ê, mundo

dá volta, camará / Esse tempo nunca passa/ Não é de ontem nem de hoje/ Mora no som da

cabaça/ Nem ta preso nem foge/ No instante que tange o berimbau, meu camará / Ê, volta do

mundo, camará / Ê, ê, mundo da volta, camará / De jangada leva uma eternidade/ De saveiro

leva uma encarnação/ De avião, o tempo de uma saudade/ Esse tempo não tem rédea/ Vem

nas asas do vento/ O momento da tragédia/ Chico, Ferreira e Bento/ Só souberam na hora do

destino apresentar/ Ê, volta do mundo, camará / Ê, ê, mundo dá volta, camará (retirada do site

Parabolicamará letra e música: Gilberto Gil – 1991 in Parabolicamará

OBJETIVO GERAL
Nesta  Pesquisa propiciar nós alunos da Licenciatura em Educação do Campo ,a fazer um diagnostico das tecnologias presente na nossa  vida pessoal na realidade da nossa  escola, e no município, ver a importância da mesma ,para o acesso ao conhecimento e bem estar pessoal e social,ou a carência,dificultando os fazeres,e a aquisição do conhecimento.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

1. Reflexão sobre as  maneiras de se comunicar digitalmente,

2. Explorar as possibilidades de comunicação existente no município, inserindo no contexto educacional da Licenciatura em Educação do Campo.

3. Ver nas tecnologias características que favoreçam seu uso na educação. Como esses recursos, podem favorecer aos sujeitos uma participação  pessoal e comunitária,de forma a se tornarem sujeitos                                        atuantes na ,na busca do conhecimento,nas positivas   intervenções e participação,que favoreça uma              educação inclusiva,reflexiva,permanente a vida dos sujeitos . 

APRESENTAÇÃO
A realidade da educação dos municípios da Bahia, em particular em Santo Antonio de Jesus onde resido e em Maragogipe onde trabalho, é pequeno reflexo da realidade do país. No que se refere  a questão tecnológica nesses ambientes é um desafio, tendo em vista que enfrentamos uma crise no que se refere a saúde ,moradia...Pensar em tecnologia nas escolas do campo,nas escolas das periferias da cidade,nos locais mais longínquo,onde educadores e educando tenham acesso, pode parecer  utopia,diante de tantos problemas básicos,real,a exemplo do   acesso a água potável,escassez de professores,desqualificação do profissional,salários defasados ,remuneração  incompatível a carga horária,porém é um desafio que devemos enfrentar,é uma briga que devemos comprar,de igual relevância como tantas outras necessidades citadas a cima.É notório que o setor de verbas públicas voltadas para a tecnologias encontra seus entraves na sua ordem estrutural,e de maior relevância de origem política,é sabido por todos, que não é de interesse político uma sociedade informatizada ,com consciência critica geradora de discussões,provocadoras de mudanças.Portanto cai-se por terra a idéia de que a tecnologia é de origem secundária,aliena as massas,este é o pensamento perpetuado por décadas,que a tecnologia eletro- eletrônica desumaniza a sociedade,alimenta o poder ,o domínio de poucos sobre a maioria,marginalizando o homem,pensamentos esses que moqueiam as intencionalidades dos sujeitos,que almejam a centralização do conhecimentos.Por outro lado informatizar as escolas é lutar por uma sociedade democrática em que todos tenham acesso,apropriação do conhecimento tecnológico,aproximando  assim os dois tipos de escolas vigentes no país.A  primeira escola cada vez mais distinta e moderna,estimulando,alimentando os filhos das elites,o outro modelo de escola, pensada para os filhos dos trabalhadores, a escola da massa,desprovida ,desmotivada,que “forma” pessoas para obedecer,e enriquecer a minoria , a escola da negação.Diante desses modelos de escola, percebe-se que não é uma questão de brigar por posições , mais brigar pelo direito de todos começarem do mesmo ponto de partida, com as mesmas possibilidades, portanto, percebe-se que não é a tecnologia a inimiga da sociedade, a alienadora e sim os projetos pensado para a educação brasileira. Portanto se faz urgente reverter o processo capitalista que se instaura dividindo classes,,e nessa luta pela justiça social, passa pela apropriação do conhecimento,contidos também na tecnologia, negada as escolas ,do qual tão bem se referia Nilton Duarte no Seminário integrador, ocorrido em janeiro na Faculdade de Educação FACED,só com a participação igualitária dos meios de produção do conhecimento, das riquezas,haverá distribuição do poder e não mais concentração do mesmo,onde esta centrado o processo atual de tecnologia.A disseminação da informatização no que se refere a formação do professor do campo,da cidade.Equipamentos nas escolas públicas,e acessos a esses equipamentos,gerando o conhecimento do professor e aluno,no uso desses instrumentos,só assim se dará a democratização do ensino, investindo na formação do professor,equipando as  escolas ,garantindo o acesso ,e inserir esses conhecimentos  a vida prática dos sujeitos e ao meio onde estão inseridos.
É evidente que passa muito mais que por vontade política,passa por um projeto político pedagógico que humanize essas práticas.

Os Programas  de Educação de jovens e adultos,no que se refere a esse oitavo eixo,é uma realidade longínqua ,mui estampa , mais não muda sua essência,visto  meramente   como projeto de campanha política partidária,não garantindo a qualidade de sua execução ,dificultando sua eficácia  no que se refere a  projeção dos sujeitos.

Diante do universo cultural, saberes acumulados, na escola diária do trabalho, os jovens e adultos precisam ter acessos a esses instrumentos tecnológicos, fundamentais  a aquisição de conhecimentos mais elaborados, fazendo parte de uma aprendizagem que capacite, para a autonomia  os sujeitos.

JUSTIFICATIVA
Santo Antônio de Jesus é tida como a cidade pólo do recôncavo baiano, situada a margem da BR 101, a grande responsável pelo seu crescimento econômico, distante da capital 180 km. Nos anos 60, a economia era predominantemente agrícola e possuía cerca de 30 mil habitantes, sendo que sessenta por cento desta população era rural, e a economia agrícola girava em torno da agricultura. Atualmente esta população é de aproximado 83 mil habitantes, sendo que; Sua economia gira em torno do comércio varejista local e do agro-negócio. Com isso Santo Antônio perde o título de cidade das flores e das palmeiras, e passa a ser conhecida, como o comércio mais barato da Bahia. Este novo título foi inspirado no crescimento do comércio, e esta atividade é responsável por 52% da economia municipal. Esta pequena explanação é para situar os leitores desta pesquisa didática,no que se refere ao oitavo eixo tecnologia Contemporânea , acerca da necessidade da inserção tecnológica para corresponder aos avanços do capital, esta tecnologia não é pensada tendo a primazia o desenvolvimento dos sujeitos, ao contrario ,os sujeitos é que tem que se adequar a demanda do mercado se não quiser ficar á margem ,a  periferia do capitalismo,é o que vamos perceber no decorrer dessa pesquisa didática, onde  os acessos são menores e de menor qualidade nas camadas mais carentes.Em meio as exigências do progresso .

Temos atualmente em Santo Antônio de Jesus;

Emissoras de rádio

Andaiá  FM  104.3

Recôncavo FM 98.5

Radio Clube de Santo Antonio de Jesus  680 KHz 

Estas são as três emissoras de rádio,que temos atualmente.Sendo que a rádio clube é a mais antiga,operando a  trinta anos no ar. A recôncavo FM dezoito anos. A rádio Andaiá FM, doze anos de existência, é responsável pela divulgação do comércio do município e dos municípios vizinhos. A radio AM está sob a direção da diocese de Amargosa, portanto  é uma emissora católica onde tem o Bispo D.João Nilton como diretor geral e o Padre Edezio ,diretor administrativo ,sendo que o perfil do Bispo D.joão é mais conservador ,e do Padre Edezio,  características socialista,sempre atuou em comunidades carentes,tem uma formação na linha de Leonardo Boff, o que deixa  essa emissora  com uma linha de programação mais  discursiva ,(dentro de certa limitações é claro).A recôncavo FM tem em sua direção um advogado ,ex funcionário da rede Bandeirantes de televisão,evangélico e político  Álvaro Martins,sua programação traz duas característica básica; alimentar o partido o qual pertence o qual temos o Prefeito da cidade,Euvaldo Rosa  tendo sua base partidária o partido Democratas.,é uma programação que sustenta o governo municipal,e o governo municipal sustenta a rádio e seus funcionários. E a outra característica são  programas evangélicos alimentando o protestantismo através de programas de cunho religioso.A Emissora Andaiá traz na sua programação os sucessos do momento,moda,música,no inicio da manhã e no findar da tarde a programação é jornalística,traz os últimos acontecimentos  a nível nacional,regional e local,uma programação que agrada aos mais jovens, A radio clube AM é filiada RCR-Rede Católica de Rádio.Esta emissora é mais voltada para as questões éticas,na ótica da igreja católica. Temos excelente sinal das rádios da Bahia em geral A população em geral em todas as suas camadas social  tem acesso a radio,percebo no entanto que falta programações educativas para os jovens,sendo que a população 60% é jovem,não há uma programação que estimule os jovens  concluintes do segundo grau ,para o ingresso as universidades, embora tenhamos  duas universidades pública.A Universidade Federal do Recôncavo da Bahia(UFRB) com os cursos de Psicologia,Enfermagem e Nutrição, e a Universidade do Estado da Bahia(UNEB)com os cursos de História Geografia,Letras,Ciências Contábil,e  nove faculdades particular que oferecem cursos presencial ou a distância, com cursos variados, a exemplo de Pedagogia,Letras,Marketing,Nutrição Enfermagem,Psicologia  dentre outros cursos ,entre eles de  pós graduação a distância ,com aulas presenciais uma vez por semana ,com durabilidade de  um a dois anos. A FACE,FACEMP,FACTAI,FOMESAG,são exemplos de faculdades particular e a distância que tem módulos  em Santo  Antônio  de Jesus, embora tenha esses números significativos de universidades e faculdades,em diversas áreas do conhecimento,não há até o momento nenhum programa de expansão comunitária para socializar esses conhecimentos ,é restrito as paredes das Universidades,poucas  são as vezes que se dirigem  aos microfones das rádios para convocar para eventos ,sem espaço diário fixos nas emissoras.As universidades deveriam ter um espaço na programação diária ,para estimular a cultura local,incentivo as artes,ao lazer,a busca do conhecimento,portanto se evidencia a necessidade de uma intervenção qualitativa á programação dessas emissoras,por partes das universidades e faculdades existentes ,que na sua totalidade são onze estabelecimento de nível  superior ,poucos são as iniciativas na busca da propagação e acesso ao conhecimento á população Santantoniense.Acredito que os Licenciandos da Educação do Campo no Recôncavo da Bahia, com a parceria da UFRB dos municípios de Cruz das Almas,Amargosa,Santo Antônio de Jesus ,Cachoeira, poderão contribuir ,articulando propostas para as emissoras de Rádios do recôncavo ,pensando uma programação a nível rural alimentando nessas programações o orgulho de ser do campo,sentimento de pertença,e buscando junto aos homens e mulheres do campo uma programação que evidencie o seu perfil ,a identidade camponesa ,dentre outras, programações que motivasse o acesso ao conhecimento ,e meios para a busca desses conhecimentos.

EMISSORA DE TV

A TV SUBAE é uma emissora de televisão de Feira de Santana, Bahia. A emissora pertence a Rede Bahia de Comunicação, filiada à Rede Globo. Antes de pertencer a Rede Bahia fazia parte do Grupo Modesto Cerqueira, que era presidido inicialmente pelo próprio Modesto Cerqueira e passou a ser comandado logo após a sua morte pelo seu filho, Modezil Cerqueira. Em 1999, o empresário Modezil Cerqueira vendeu 60% de suas ações para a Rede Bahia, que passou a ser sócio majoritário. No mesmo ano, o Grupo Modesto Cerqueira se desfez de outros veículos de comunicação em Feira de Santana: Rádio Subaé AM, Rádio Subaé FM, Jornal Feira Hoje. Todos vendidos para o Sistema Nordeste de Comunicação do empresário Luis Pedro Irujo.

A TV Subaé, inaugurada em 1º de junho de 1988, foi a primeira emissora afiliada da Rede Globo no interior do estado e integra a Rede Bahia de Televisão. A estrutura para entrar no ar foi feita na época pelo extinto Núcleo de Implantação de Afiliadas da Rede Globo. Na década de 80 muitas concessões foram dadas pelo Governo Federal, quando não só a Globo, mas outras redes tiveram o seu maior crescimento ganhando novas afiliadas.

Através do Núcleo, vieram alguns profissionais de Minas Gerais e São Paulo, implantarem a TV Subaé, entre eles, Sílvio Palma que foi o primeiro diretor de jornalismo; Marcos Pizano, editor de texto (veio da TV Leste /Globo Minas; João Aldemir Venceslau, editor de texto (veio da TV Leste/Globo Minas, também fez parte da equipe de implantação da TV Santa Cruz de Itabuna-BA); Cyro Porto, repórter (veio da EPTV São Paulo); Aline Hungria, repórter (veio da TV Globo São Paulo); Ferreira, gerente de operações (veio da TV Globo São Paulo), entre outros profissionais nas áreas de operações, operações comerciais, programação e engenharia.

O mercado de TV de Salvador, o único na época na Bahia, também contribuiu com muitos profissionais na fase inicial de transmissão da TV Subaé. Entre estes: Soraya Mesquita (jornalismo), Eduardo (edição de imagens), Wanderley (operações), Paulo Coutinho (jornalismo), Robson do Val (jornalismo).

As demais cidades da sua área de cobertura também têm forte potencial econômico, com destaque para a região do Recôncavo Sul, aonde o sinal da emissora chegou em 2004. O escritório regional situado em Santo Antônio de Jesus  atende cidades importantes da região, atuando como posto avançado voltado para negócios e jornalismo, reforçando a presença da emissora nos importantes centros de sua área de cobertura.

A TV Subaé figura como um dos veículos de comunicação mais representativos da região. A programação local da emissora tem no jornalismo o seu carro-chefe, exibindo diariamente os telejornais Bahia Meio Dia  e BA TV além da participação no Jornal da Manhã            duas vezes por semana.Uma realidade no nosso município, é  que em muitas residências faltam geladeira,cama muitas vezes cadeira para sentar, mais tem uma TV em algum canto da  casa. Na cidade, parte da população seja no centro ou nos bairros próximo ao centro, possuem antena parabólica que dá acesso no mínimo a 50 canais de TV, e a parcela da população que se encontra na classe média possui assinatura Sky que oferece aproximado a 120 canais de TV. É notório que a programação é fundamentada no entretenimento das pessoas, são raros os programas  voltado para a formação dos sujeitos e os poucos existentes é em horário inadequado ao acesso a exemplo do Programa, Faz Universitário aos  sábados pela manhã ,tendo em vista que, uma parcela dos jovens ainda estudam nesse dia ,e outra parcela que acorda cedo todos os dias para estudar,não encontra estímulo para acordar cedo, para assistir ao programa.No sábado a noite e domingo durante todo dia, não temos uma programação que mereça nossa atenção, investimento para melhorar qualidade na programação se faz necessário,uma programação que favoreça o lazer,a cultura.a arte,que discutisse as diversas áreas do conhecimento, programações estas que percebemos na TVE e TV cultura,porém o sinal de cobertura é  de qualidade inferior,não proporciona maior assiduidades a esses canais de TV.Nessas emissoras onde o sinal é de melhor qualidade predominam .o programa de maior audiência as novelas,  que muda-se nomes e as histórias são as mesmas, atualmente nem os personagens tem diversificado,é preocupante o nível de programação ,que os meios de comunicação tem promovido.Nos anos 60 ,a luta para a quebra de censura era bem nítida nas canções de Chico Buarque “É proibido Proibir” de Gilberto Gil “Pai, afasta de mim este CALISE”  hoje a falta de censura tem levado homens e mulheres a serem objeto de consumo e cobiça,buscam de forma apelativa audiência para uma programação sem nenum critério de qualidade  , do que é apresentado ao público,e este poderoso meio de comunicação perde sua valiosa contribuição no que diz respeito a educação dos sujeitos, diante dessa situação tem surgido debates,reflexões,a respeito do mau uso da liberdade de imprensa,o que é perigoso ,não podemos permitir que a historia caia no ridículo de um retrocesso no que representou de negativo,quando podemos dá saltos qualitativos e avanços tecnológicos preciosos para a espécie humana.                             
Cobertura de Celular

Na cidade de Santo Antônio de Jesus, temos hoje a cobertura das seguintes operadoras, TIM, CLARO, OI, e VIVO, segundo pesquisa encomendada pela emissora de rádio Andaiá FM em novembro de 2008, Nas famílias de baixa renda, que tem sete membros, um celular está ativo, os demais celulares funcionam com o bônus promocional dessas operadoras. Em famílias de classe média com quatro membros, três celulares estão ativos e um funciona com o bônus promocional dessas operadoras. Percebe-se, portanto que ter acesso não se limita a compra de aparelhos tecnológicos, tem que se ter meios para sua manutenção, ter acesso com qualidade requer repensar a importância dessas tecnologias ativa a todas as camadas sociais.

JORNAL LOCAL

Santo Antonio de Jesus também possui o primeiro Jornal ao vivo pela internet da Bahia, o JORNAL INFOSAJ (www.infosaj.com.br) que se tornou uma web TV da região,juntamente com a Recôncavo Web TV.
O INFOSAJE – jornal televisivel tem alcance a nível Brasil, e mundial, pois é diretamente transmitido ao vivo em cadeia via internet. Sua programação se baseia em noticias em destaque do momento a nível ,local,regional,estadual,nacional,mundial.Há promoção de mesa redonda para discursão semanal de assuntos de interesse da comunidade,assuntos referente a saúde,segurança pública,educação,habitação,menor idade penal,aborto,no qual a comunidade tem direito a fazer intervenções.A programação é atual,ao vivo.O grande patrocinador desse jornal é a prefeitura Municipal de Santo Antonio de Jesus,È uma rica oportunidade para ser  trabalhada em favor da educação do campo,e dos sujeitos do campo,fazendo conhecida esta licenciatura do campo e seus princípios básico,assim como será utilizado a vídeo conferencia,para esse fim.

Jornal do Interior – Alcance a nível regional.

Fama – A nível regional o nome sugestivo já Pré anuncia o seu teor,é referente a vida das pessoas o que comem veste produz ,que dá ibope,também eleva a situação do comercio  sendo um atrativo para compras.Este jornal é de circulação local e de pouco alcance a nível regional,Sandro Peixoto,promotor de eventos no município é o mentor deste jornal que prioriza notificação de eventos em destaque no momento.

 A tarde – Noticias variada de alcance regional.,e estadual,nacional

Estes respectivos meio de comunicação não têm independência para gerir, as noticias sofre as influencias do mercado que promove sua circulação, isso é  bem marcante em período de eleições que se acentua de forma mais notória em eleição  municipal 

Esse comentário se estende as emissoras de radio, TV. A sede deste jornal é no Shoping Itaguari primeiro piso,é um jornal de Salvador,portanto não é editado em Santo Antônio de Jesus,esta sede distribui o jornal,e se uma noticia a nível regional é de maior relevância e de interesse sua publicação é convocado um jornalista da capital para fazer a cobertura ou compra dos meios de comunicação local a autorização para exibição das imagens ou conteúdos.

SALA DE CINEMA

Situada no shoping Itaguari temos o CINE  ITAGUARI

Devido a sua localização em um shoping no segundo piso inibe o acesso à população mais carente, aos portadores de deficiência física, primeiro por situar dentro de um shoping dificuldade de acesso devido a estrutura física, segundo pelo ingresso que sofre o preço que se paga pelas acomodações e requinte deste ambiente. A cultura estrategicamente é privilégio dos  que se dizem culto,não há nenhum interesse que a classe trabalhadora tenha acesso a cultura ao lazer ,pois se penso logo existo,contudo para que pobre ,trabalhador ,povo brasileiro refletir a vida ? È o que pensam uma minoria centralizadora dos bens da humanidade. .

AUDITÓRIO

Existente em colégios de grande porte a nível particular e estadual, auditório para um público  aproximado de  300 pessoas.Quando o evento é de maior proporção utiliza-se espaços dos hotéis; Ilha Bela,Antunes Imperial hotel ,ginásio de esporte,ou  Estádio José Trindade Lobo...

Estes espaços são utilizados para variados fins, palestras fechadas para certo público, palestra para pais e estudantes, palestra com empresário para discutir assuntos da economia local e estratégias para crescimento do capital, palestra religiosas, política, são variados temas e público.

 Nas comunidades da periferia e bairros mais distantes ou até mesmo na zona rural utiliza-se os espaços das associações, salão  de igreja ou a própria igreja para discutir assuntos do interresse das comunidades,minha experiência de educadora social é extraída desses encontros e bate papo, nas camadas mais carente da cidade e zona rural.Estes espaços são utilizado na área de educação para seminários integradores,debates, a exemplo do que houve no dia três de março de 2009  o seminário sobre segurança pública em Santo Antonio de Jesus, onde se fizeram presente a sociedade civil ,promotor de Justiça,Yulo Deputado Estadual,Direc04,sindicatos,igrejas católica,evangélicas,entidades,sindicatos,estudantes,discutindo a realidade da sociedade local ,quanto a segurança,com um olhar voltado aos direitos humanos.Este evento se deu no auditório do colégio Luis Eduardo Magalhães,tendo um público de 220 pessoas.

BIBLIOTECA PUBLICA

Temos uma biblioteca se é que podemos chamá-la assim, é central próxima ao shopping Itaguari, onde em meio a um amontoado de livros funcionário municipal, sem conhecimento adequado de como orientar e lidar com o conhecimento faz deste espaço,um ambiente próximo a espaço de leitura que temos em nossa casa,não tem variedades de material para a pesquisa,não são catalogado os materiais...No final de 2008,precisamente em  novembro houve um manifesto para não demolir a biblioteca e sim prepara-la de forma adequada para a pesquisa tão necessária a vida da comunidade estudantil.Como resultado deste manifesto dividimos este espaço com as topic,Besta Kombi,uma parte do local servirá como estacionamento,pois o objetivo seria retirar a biblioteca  no seu local  se tornar estacionamento.

SALA DE VIDEO CONFERÊNCIA

No shopping itaguari – órgão mantende dor é a direção do próprio shopping e Diretoria Regional de Educação (DIREC 4) 

O colégio Luis Eduardo Magalhães - modelo mantido pela DIREC 4

Antunes Imperial Hotel – Proprietário deste estabelecimento.

 Localidade central, acesso professores da rede publica de ensino, rede particular e municipal alunos desses estabelecimentos de ensino, e empresários. Nos hotéis a vídeo conferências são de ordem comercial e reúnem empresários da cidade e região, para discussão de estratégias para o crescimento do mercado interno e regional, e também discussão da necessidade de novos investimentos para o mercado como; O acesso de novas redes de supermercados, estabelecimento comercial de eletro eletrônico... Onde serão situados esses investimentos, que não venha quebrar quem já está investindo no ramo, é toda uma lógica de avançar no crescimento das vendas, portanto essas vídeos conferencias apresentadas em hotéis é basicamente comercial.As apresentadas pela Direc traz consigo um cunho educativo tipo ; perfil da educação estadual,municipal,acidente de trabalho,saúde,educação ambiental ,trabalho,tecnologia,de maior acessibilidade ao público ,a responsabilidade da vídeo conferência da Direc 4 está sob a responsabilidade de Clovis Ezequiel diretor regional desta Direc 4
VÌDEO LOCADORA

Temos um vasto mercado centro e bairros, principalmente com o crescimento da pirataria. 

Quem mais faz uso desta tecnologia são jovens e estudantes, os filmes mais solicitados são os de ação aventuras, romances, temos dificuldade de encontrar documentários principalmente os solicitados pelas universidades e faculdades.

PROGRAMA DE ACISTENCIA ESTUDANTIL.

FAZ UNIVERSITÁRIO.

O Programa de Educação Tributária-PET/Ba, para alcançar o seu objetivo de conscientizar a população para função social do imposto e estimular o exercício da cidadania, lançou em outubro de 2001, o Projeto Faz Universitário, desta vez fazendo retornar os recursos dos impostos para alunos egressos da Rede Pública de Ensino do Estado.

 Agora, os estudantes de escolas públicas baianas terão curso preparatório para o vestibular, acesso a Bolsas de Estudos para conquistar o sonho da formação superior, além Bolsas-Auxílio e Bolsa Iniciação ao Trabalho. 

Estas ações estão divididas nas duas Fases do Projeto: a primeira Fase: Preparando para a Universidade, visa aprofundar os conhecimentos da educação básica através de curso preparatório com aulas presenciais e através da televisão.  A segunda fase Cursando a Universidade oferecerá bolsas universitárias e bolsa-auxílio aos alunos originários da Rede Pública de Ensino do Estado, garantindo assim a sua continuidade nos estudos e a inserção no mundo do trabalho.

Para concretizar suas ações, foi construída parceria entre a Sefaz e a Secretaria da Educação do Estado, empresas privadas contribuintes do ICMS e Instituições de Ensino Superior-IES.  Através de Lei, o Estado concede benefícios fiscais para empresas contribuintes do ICMS na Bahia interessadas em patrocinar Bolsas de Estudo aos estudantes de escolas públicas aprovados no vestibular em 

PETI-Programa de Erradicação do Trabalho Infantil

O PETI atua de forma integrada com o Programa Bolsa Família - PBF, buscando racionalizar suas gestões, a fim 

De aumentar o desempenho das ações do Governo, evitando-se a interferência e o distanciamento de funções, bem como o desperdício de recursos públicos.

Para receber a transferência de renda deste programa, as famílias têm que assumir alguns compromissos que são a

retirada de todas as crianças/adolescentes de atividades de trabalho e garantir a freqüência mínima da criança e do

adolescente nas atividades de ensino regular e nas Ações Sócio-educativas e de Convivência, denominada de Jornada

Ampliada, no percentual mínimo de 85% (oitenta e cinco por cento) da carga horária mensal;

São beneficiárias do PETI, as famílias em situação de trabalho infantil com renda per capita mensal de até R$ 250,00. As famílias residentes em áreas urbanas, que têm direito à bolsa mensal no valor de R$ 40,00 por criança ou adolescente, e as famílias residentes nas áreas rurais, estas com direito ao valor de R$ 25,00 por criança ou adolescente. Para efeito do PETI, considera-se como área urbana somente as capitais, regiões metropolitanas e municípios com mais de 250 mil habitantes.

Além da transferência de renda, o programa destina, para um Fundo específico, R$ 20,00 por criança ou adolescente.

Nas áreas rurais e urbanas à denominada Ação Sócio-educativa e de Convivência ou Jornada Ampliada. Além disso,

Sistema Único de Assistência Social – SUAS prevê, em períodos específicos, o repasse de recursos aos municípios para ações de Geração de Renda, aos diversos programas que compõe a rede de proteção social, consolidando, ainda mais,

o combate a erradicação do trabalho infantil.

-Bolsa família, programa do governo federal que foi estabelecido desde 2004 ,a transferência direta deste beneficio as famílias carentes com renda inferior a C$ 140,00 por pessoa.No intuito de erradicar a fome ,das camadas mais carentes do Brasil ,para tanto o decreto se setembro de 2004 inclui neste beneficio a estratégia da meta do governo de erradicar a fome com  o programa   FOME ZERO,inseridos no bolsa família.Um numero significativo de beneficiados desses programas, segundo a secretaria de ação social na pessoa da assistente Social Dalva Mercês credita 6.812 famílias contemplada por esses benefícios em Santo Antonio de Jesus.Além do critério de renda mínima citado a cima ,outro critério é setenta por cento da freqüência escolar por parte dos beneficiados com idade a freqüentar a escola regular de ensino público.Para crianças e adolescente de escola s particulares ter direito aos benefícios os critérios adotados são  justificar junto a secretária de ação social do município  a condição de bolsistas  nestes estabelecimentos de ensino e revelar renda por membro de família inferior a $ 120,00 por pessoa

INTERNET - Serviços acessos, inclusão, conexão.

É crescente na cidade o numero daqueles que tem um computador com acesso a internet em residência, porém a utilização do instrumento tecnológico, esta tecnologia tem invadido o centro bairros e periferias, como alternativa de fonte de renda para jovens recém concluintes do segundo grau que não estão inseridos no mercado de trabalho, pais de família desempregados esses serviços se resumem na impressão de trabalhos escolar, digitação de textos, consulta por estudante aos serviços de pesquisa didática, para o acesso a sala de bate papo,preferencialmente o público feminino, ,jogos variados ,com preferência a  jogos  para o público masculino, o custo deste serviço sai aproximado 1,00 hora.Atualmente esse serviço é mais acessado com o objetivo de entretenimento,normalmente na cidade(centro) as Lan houes são próximas uma das outras no espaço de 50 metros ,nos bairros os pontos estratégicos são próximos as escolas.o que gera um problema quanto a evasão escolar,repetência, principalmente o sexo masculino.

 Há incentivo do governo municipal ao acesso público dos adolescentes e jovens a internet ,mais não atende a demanda as iniciativas  são tímida , no shoping Itaguari temos o SAM Serviço Assistência  municipal, funcionam vários órgãos dos serviços municipal como por exemplo pagamento de IPTU,,,,nesse mesmo local existe um determinado espaço onde  as pessoas mas preferencialmente estudantes podem acessar os serviços tendo o acompanhamento de um monitor,Mas a  localização desse serviço em um shoping não atrai as camadas carente.Nas escolas estadual,municipal ,está chegando  computadores  com acesso a internet,mais intenso  em escola a nível estadual,e timidamente a nível municipal,estes serviços são de utilidade maior a direção escolar ,que aos professores e alunos,os mesmos  tem o mínimo possível,pois o números são irrisórios  frente a demanda,outro aspecto determinante para o não acesso é que os educadores trazem resistência ,preconceito em assumirem a condição de analfabeto digital,ou semi analfabeto,devido a idéia  que o professor assimilou no decorrer do tempo que professor é aquele que ensina e não aquele que aprende,perdendo assim a rica oportunidade de aprender com seus alunos na troca de saberes ,pois não vamos negar que essa geração  Net,tem facilidades que a nossa não tiveram de acesso  a informações e inclusão.Temos  a política de inclusão digital por órgão não governamental ,que atende as camadas carente da cidade. O Núcleo de Integração Social(NISSA)  oferece serviço gratuito para inclusão digital,ao público infanto-juvenil, funcionando os três turnos para facilitar o acesso respeitando horário escolar, são aproximados  30 pessoas a cada turno um curso de seis meses, esta entidade é mantida pela congregação religiosa as irmãs Mercenárias do Brasil,congregação da igreja católica.recebem ajuda financeira de pessoas física e ongs estrangeiras,ale dessa atividade de inclusão digital essa congregação mantem 15 creches nas comunidades carentes do município de Santo Antônio de Jesus..A REDES- Entidade de atendimento que dá acesso a inclusão digital promovido pelo promotor de justiça da vara da infância e adolescência,DR:Cláudio,natural de Santo Antonio de Jesus ,que atua  profissionalmente no Estado de Sergipe, mantem em Santo Antonio de Jesus, com o apoio de vários órgãos como por exemplo a Petrobrás .   Há nos bairros carentes iniciativas de associações, movimentos sociais, iniciativa de inclusão digital, porém diante do custo para se manter estes serviços, essas iniciativas não resistem por muito tempo. Na zona rural esses serviços são praticamente inexistentes.  

O SUJEITO

Eu, Leda Lucia da rocha silva ,residente na zona urbana da cidade de Santo Antônio de Jesus, militante de movimentos sociais, Educadora social, há 17 anos. Trabalho há dez anos com crianças e adolescentes  em situação de risco(rua)no Projeto Esperança,  No PETI Programa de Erradicação do Trabalho Infantil, durante três anos, militante da Pastoral de juventude da igreja católica ,por diversos anos, Participo do conselho Municipal da criança e adolescente, Conselheira Tutelar por 3 anos, Faço parte do Diretório Municipal  pelo  Partido dos Trabalhadores (PT). Atualmente integro a Equipe da UFRB- Universidade Federal do Recôncavo, na formação de alfabetizadores coordenadores de turmas pelo  programa TOPA- Todos pela Alfabetização.Na condição de coordenadora de Zonal. Tenho como função nesse trabalho, atividades que venham atender as reais necessidades dos alfabetizandos. Acompanhar os planejamentos dos alfabetizadores, reuniões com coordenadores de turmas e alfabetizadores. Estou atendendo de forma mais direta o zonal de Maragogipe dando assistência a duzentos alfabetizadores e cinqüenta coordenadores de turmas,e 6.300 alfabetizandos, quero justificar que não darei dados de uma escola exclusiva ,pois atualmente não estou ligada a apenas uma realidade, na pesquisa didática onde estou fazendo aproximações, fiz opção por contar minha prática pedagógica com criança e adolescente em situação de risco,e atualmente realizo a pesquisa didática sobre a Educação de jovens e adultos.Resido na entrada da cidade próximo a BR 101, a quinze minutos do centro da cidade. Na minha residência sempre existiu energia elétrica, água encanada, esses dois elementos essenciais á vida dos sujeitos, estamos no patamar de consumidor taxa mínima nas duas situações, por considerar estes benefícios um bem finito e que todos devem ter acesso, há um equilíbrio e controle nos gastos. Não possuo bicicleta não aprendi a utilizar este veiculo, periodicamente ando de moto táxi, meus irmãos possuem carro e ando de carona quando há oportunidade, o meio de locomoção mais usual é o transporte de ordem natural. Mais se necessário solicitar estes serviços, não há dificuldades em encontrá-los na cidade,moto táxi temos em torno de duas mil, prestando serviço, fonte de renda aos jovens desempregados.
O serviço de esgoto é precário no centro e nas periferias é raros este serviço, meu bairro possui este serviço, pois fizemos a alguns anos atrás , mutirão onde foi solicitado da prefeitura os materiais, a execução do serviço os moradores tendo a frente meu pai, que é pedreiro e funcionário do Departamento de Estrada de Rodagem da Bahia, DERBA,conhecedor do assunto, realizou o serviço ,assim  adquirimos este serviço para nosso bairro. Possuo telefone fixo há 12 anos sendo o instrumento de grande relevância para nossa família, principalmente no que diz respeito a se comunicar com os parentes e familiares distantes. Hoje o contato é quase que diário. Possuo celular das operadoras oi e claro, na localidade onde trabalho a operadora clara não tem receptividade. Recentemente adqüeri um computador, após o ingresso na Licenciatura em Educação do Campo, no qual, neste momento estou redigindo este trabalho, de forma tímida tenho me apropriado de novos conhecimentos, com a colaboração desta equipe que compõem a disciplina de tecnologia do curso.Os desafios  são variados mas de grande utilidade para o educador,este acesso  seria impossível se não tivesse ganho o prêmio Cosme de Farias,prêmio esse conferido ao melhor alfabetizador do Programa Todos Pela Alfabetização do Governo da Bahia,premiação realizada no dia 26 de julho 2008,fui escolhida ente 5.890,alfabetizadoras selecionadas em toda a Bahia,devido minha atuação como alfabetizadora desse programa, obtive a nota máxima(dez) dentre os jurados se fizeram presente; Os 22 membros do Comitê do Topa na Bahia Astor de Castro Pessoa, presidente do Conselho Estadual de Educação (CEE)· Carlos Alberto Matos Vieira Lima, presidente do Sinduscon/BA (setor empresarial de construção civil Edivaldo Machado Boaventura, representante da Academia de Letras da Bahia· Hélio Pólvora de Almeida, representante da Fundação Cultural de Ilhéus· Jorge Portugal, comunicador e educador.José Ronaldo Silva dos Santos, representante do Movimento Sem Terra (MST)Josefa Rita da Silva, representante da Federação dos Trabalhadores na Agricultura (Fetag) Josemar da Silva Martins, professor da Universidade do Estado da Bahia (Uneb) de Juazeiro Macota Valdina Pinto, representante do Movimento Negro.Fátima Mendonça, presidente das Voluntárias Sociais.Mário Kertész, empresário de comunicação· Marli Geralda Teixeira, representante da Associação Pati.Abraão da Silva, pastor da Igreja Batista. Joaquim Bastos da Silva, reitor da Universidade Estadual de Santa Cruz (Uesc) Naomar Almeida, reitor da Universidade Federal da Bahia (Ufba) Saul Quadros, presidente da Ordem dos Advogados do Brasil/Seção Bahia (OAB/BA)Uedson Luiz Lima da Silva, representante do Território Portal do Sertão Norte.Maria das Graças Silva Bispo, presidente da Undime Bahia. Carlos André da Cruz Leandro, padre da Paróquia Nossa Senhora da Esperança, em Salvador Samuel Celestino, jornalista e presidente da Associação Baiana de Imprensa.Sílvio Simões, presidente do jornal A Tarde. Valdir Tavares, representante dos territórios Sul, Extremo Sul, Sudoeste e Médio Rio de Contas. Este prêmio, portanto possibilitou a compra deste computador.,pois  para o professor adquiri este beneficio com o salário em vigor é difícil, a desvantagem deste instrumento para mim é que viajo e não posso levá-lo comigo, tendo o acesso  prejudicado.Possuo internet. Por assinatura, vem junto a conta telefônica pago por este serviço 50,00 mensal. Tenho Pendraive  sei como utilizá-lo, a praticidade de armazenamento de informações  .Meu primeiro instrumento tecnológico ,posso até afirmar que foi o rádio , relembro que desde criança  gostava de escutar canções ,hábito para mim de grande importância até hoje,este instrumento com o passar dos anos foi multiplicando sua utilidade, dia a dia  , escuto com maior freqüência  as emissoras AM , são mais ligadas as demandas sociais.Na minha casa tenho batedeira elétrica ,ferro de passar,liquidificador,ventilador,máquina de lavar,geladeira,que facilita as execuções das atividades domestica,e proporciona maior conforto,tenho TV,dvd,geladeira.Uma das tecnologias que para mim e minha família é imprescindível,não está visível aos olhos mais é atualmente a mais importante para nossa família é o MARCAPASSO que minha mãe carrega no peito a 16 anos ,que é um aparelho que estimula o coração a bombear o sangue para o cérebro e do cérebro para o corpo quando o coração não está em seus melhores dias o marca-passo auxilia na função ,quando o coração está legal o marca-passo deixa o coração agir normalmente ,mãe já está no terceiro marca-passo desta feita foi colocado no Hospital das Clinicas em salvador a 5 anos ,naquela época o modelo mais avançado ,onde não necessita trocar o aparelho basta recarregá-lo .Este é um exemplo da importância e necessidade do avanço   as pesquisas tecnológicas  no intuito de salvar vidas,servir a vida  e melhorar a qualidade de ser e de existir dos seres humanos. 
SEGUNDA ETAPA DA PESQUISA DIDÁTICA

OITAVO EIXO-TECNOLOGIA CONTEMPORANEA

OS ALUNOS

A SEGUNDA ETAPA DA PESQUISA FOI MINISTRADA DA 
SEGUINTE FORMA:
Foi coletado dados de duas realidades 

l- Pesquisei aplicando questionário  cinco turmas de 17 alunos das turmas de EJA do programa TOPA todos pela Alfabetização os alunos tinham em torno de 25 a 70 anos, da cidade de Maragogipe –BA 

ll.- Aplicação   de questionário a turma da  4série da Escola Celestino Pimenta da rede Municipal de Ensino ,os alunos tinham em média 9 a 12 anos. 

Esses dois cenários refletem o conflito de gerações em todos os sentidos, no que se refere a tecnologia ,os alunos do município entre nove a doze  anos,tinha acesso quase que diário a novas tecnologias,possuíam email onde comunicam com os amigos ,acessam o  Google para pesquisa escolar ,se divertem com jogos na internet ,tudo é muito intimo,enviam torpedo ,celular e internet,quase todas crianças, das 29 entrevistadas ,24 possuem celular ,e esse serviço são  utilizado  para o contato com a família e amigos ,diziam ser prático, dizer onde se encontram e  o que faziam.Os Pais dessas crianças e adolescentes tem em média de 35 a 40 anos , na sua maioria não tem muita intimidade com  novas tecnologias, segundo a turma ,eles são  solicitados a prestar esclarecimentos  aos pais como utilizar os aparelho celular,  domestico,  computador.Nas casas desses adolescentes e crianças, as novas tecnologias  são  mais cobiçadas , representam agilidade,praticidade no fazer,e é status social,eles falavam com orgulho  o que possuem ,microondas ,microfones sem fio,telefone sem fio ,Caraoquê TV tela plana ,batedeira máquina de lavar,tanquinho ,mp3 ,mp4,mp5,chuveiro elétrico ,quando era referido rádio ,relógio lembravam que tudo isso tem no celular ,no computador ,por outro lado nessa escola ,os alunos não tem aulas ,nem acesso a tecnologias como computador ,sala da vídeo...as aulas são as mais tradicionais possível ,há  escassez de material didático ,e recursos tecnológico  ,a potencialidade da turma é desperdiçada , não há por parte da direção escolar, pensamentos a cerca de ampliar o conhecimento através do acesso  digital , ,as crianças são super criativas e elétricas ,inquietas,esse tipo de formação já não contempla as necessidades ,gerando muita agressividade e falta de atenção durante as aulas.Durante a pesquisa percebi que no turno posterior o das aulas eles se perdem em frente a TV por ser mais atraente ,há um crescente consumo de lanches industrializados ,e pouco acompanhamento dos pais nos acessos dessas crianças e adolescentes  a TV e computador, primeiros por eles serem”atrasados”pontua  os filhos ,segundo  os pais,é uma forme deles  ficarem quietos ,pois não entendem muito essa geração ”net”.Apesar de terem  acesso a muitas informações,mais sem direcionamento adequado   , sem a orientação devida, o grau de desenvolvimento escolar medidos pelos  padrões da escola regular de ensino, é baixíssimo,na sua maioria as crianças e adolescentes interpretam e lê pouco,e muito mal.

.A escola não possui biblioteca, e sim um espaço onde ficam alguns livros onde só os professores tem acesso e leva periodicamente para as salas, o que é de interesse , a sua matéria ,no intuito de realizar alguns trabalhos.As atividades culturais giram em torno das festas descritas no calendário ,o enfoque maior se dá no mês de maio por ocasião ao aniversário da cidade,mês das mães ,agosto devido a comemoração do   folclore , outubro dias das crianças ,São João e Natal.Durante essa  pesquisa didática  lembrei-me da professora Michele Escobar ,quando ela nos questionava que tipo de cultura daremos aos nossos alunos ,ela refletia que os alunos deviam ter acesso o que há de melhor na poesia na música na dança ,e aqui acrescento no que se refere o acesso tecnológico ,as escolas estão parando no tempo.  
No que se refere as turmas da EJA ,a realidade é totalmente contrária há muita  resistência,  principalmente por parte dos mais idosos, ao acesso tecnológico,poucos sabem usar o celular ,os que sabem usa o básico,os de 50 anos acima, são barrados pela falta de informação e por não saberem manusear o aparelho,ainda lidam com  os medos , diz que dá câncer ,pode explodir ...Outra tecnologia que a maioria tem  e não sabem utilisar e gostaria de ter acesso, é a utilização do cartão para  sacar  beneficio, seja aposentadoria,bolsa escola,bolsa família ...dizem que foi ruim essa tecnologia pois dependem  que as outras pessoas façam o processo de retirada do dinheiro por eles ,é uma tecnologia que faz eles se sentirem inútil e incompetentes,D.Julia de 68 anos afirma: “os jovens já não conversam com os idosos ,não tem tempo ,ou os mundos são diferentes , acho que o computador trouxe diversão e amigos para os mais jovens e solidão para os idosos”,Sr Rafael defende que :”depois que entrou a máquina de lavar ,o ferro elétrico e o liquidificador em sua casa ,facilitou a vida de sua mulher ,pois a mesma trabalha menos agora ,antigamente era muito trabalho não dava para assistir TV pois já estavam cansados.” Dona Virginia descorda do grupo dizendo: “as tecnologias veio trazer foi doenças , hoje os jovens parecem mortos vivos ,não tem força para nada ,as comidas são tudo frituras ,enlatadas coisa que gera doenças eles gostam dessas cosas, os trabalhos domésticos eram uma física,veja as idades? ,As pessoas morrem todas jovens hoje ,fruto do tal progressos e das novas tecnologias”.Portanto temos dois mundos a pesquisar, em busca do diálogo e equilíbrio a s crianças e adolescentes que dão show no acesso tecnológico , que precisam socializar os conhecimentos com os adultos e idosos ,e os idosos que necessitam  descobrir os valores contidos nos avanços tecnológicos no que diz respeito a qualidade de vida ,a acesso ao conhecimento ... Portanto precisam-se criar formas de diálogos e acesso das gerações, com as tecnologias contemporâneas.
